
 
2104-2204 วิชาเครื่องมือวัดไฟฟาและอิเล็กทรอนิกส 

เรียบเรียงโดย อ.รัชวิทย  เมธีโชติเศรษฐ  วิทยาลัยเทคนิคลําปาง 

1

 

การใชงานออสซิลโลสโคปวัดกระแสสลับ 
 
               การใชออสซิลโลสโคปวัดแรงดันไฟฟากระแสสลับจะได รูปรางสัญญาณไฟฟา
กระแสสลับที่แสดงบนจอออสซิลโลสโคปเหมือนรูปรางสัญญาณที่ปอนเขามาการอานคาแรงดันไฟฟา
กระแสสลับมักอานออกมาเปนแรงดันพีค (Peak)  Vp  และแรงดันพีคทูพีค (Peak  To Peak)  Vp-p  
สัญญาณภาพจะปรากฏบนจอดังแสดงดังรูปที่  1 

 
 

รูปท่ี  1  รูปรางสัญญาณไฟฟากระแสสลับ 
 

    การปรับปุมแรงดันตอชอง (Volt/Div) จะทําใหสัญญาณปรากฏบนจอใหญขึ้นหรือเล็กลงนั้น  จะทําให
ระดับของแรงดันไฟฟากระแสสลับที่ปรากฏบนจอผิดไปจากเดิม เพราะแรงดันไฟฟากระแสสลับที่อานได
จะขึ้นอยูกับตําแหนงที่ตั้งไวของปุมปรับแรงดันตอชองคูณกับจํานวนชองที่นับไดของสัญญาณทางแนวดิ่ง  
ซ่ึงจะเปลี่ยนเปนอัตราสวนกันอยูเมื่อคํานวณคาออกมาจะยังคงไดขนาดพอเหมาะอานคาไดงายและแรงดัน
ที่อานออกมาไดจะขึ้นอยูกับการตั้งตําแหนงการตั้งการลดทอนที่สายวัดดวย  ถาหากตําแหนงการลดทอน
อยูที่  × 1  จะอานคาออกมาไดโดยตรง  แตถาสายวัดโปรบอยูที่  × 10   คาที่อานออกมาไดตองนํา   10   
ไปคูณดวย   จึงจะไดคาแรงดัน ไฟฟากระแสสลับจริงจากการวัดคาแรงดันที่อานไดจากออสซิลโลสโคป
ในรูปคลื่นซายน  (Sine)  คาที่อานไดจะไมเทากับคาที่วัดไดดวยเอซีโวลตมิเตอร เพราะการวัดแรงดันไฟฟา
กระแสสลับดวยออสซิลโลสโคปจะอานคาออกมาเปน  Vp หรือ Vp-p  สวนการวัดดวยโวลตมิเตอรจะอาน
คาออกมาเปน  Vrms  การแปลงแรงดันไฟฟากระแสสลับจากคา Vp หรือ Vp-p  เปน Vrmsไดดังนี้  

    Vrms =        
 

 

   หรือ Vrms =   

Vp-p 
2.828 
Vp 

1.414 
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ตัวอยางที่  1  จากรูปรางสัญญาณในรูปที่  1  สามารถอานคาไดดังนี้ 
อานคาไดดังนี้ จํานวนชองทั้งหมด =  2 ชอง 
  ปุม  Volt/Div  =  2 V. 
  อานคาแรงดันได  =  2 V.×2 ชอง  
     =  4 Vp-p 

  ตั้งสายวัดที่  × 1  =  4 Vp-p× 1 

     =  4 Vp-p 
 

ตัวอยางที่  2  จากรูปสัญญาณในรูปที่  2  จงหาคาแรงดันที่วัดไดโดยสายวัดตั้งคาที่  × 10 
 

 
    
    
    
    

 
รูปท่ี  2  แสดงสัญญาณไฟฟารูปสี่เหล่ียม 

 
จากรูปที่  2 
อานคาไดดังนี้    จํานวนชองทั้งหมด =     4  ชอง 
     ปุม  Volt/Div  =     1 V. 
     อานคาแรงดันได =     1 V. × 4 ชอง  
     =     4 Vp-p 

      ตั้งสายวัดที่  × 10 =     4 Vp-p× 10 

     =     40 Vp-p 
หากเปน  2  ชอง     
อานคาไดดังนี้       จํานวนชองทั้งหมด =     2  ชอง 
     ปุม  Volt/Div  =     2 V. 

Y 

X 4 ชอง 
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     อานคาแรงดันได =     2 V. × 2 ชอง  
     =     4  Vp-p 

     ตั้งสายวัดที่  × 10 =     4 Vp-p × 10 

     =     40 Vp-p 
 


